

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes. En el resto de España: 3 pesetas trimestres. 25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres. CRÉDITO PÚBLICO. Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

El Liberal en Murcia. EL PIMENTÓN MURCIANO

Contra una riqueza agrícola

Como repetidas veces se ha dicho, por ser verdad, la producción de pimentón murciano y la orla del gusano de la seda constituyen las dos principales riquezas de la huerta de Murcia...

Las adulteraciones del pimentón, dicen los expertos, hacen que el producto que se despartaran sea de menor calidad que el que se desparta en Murcia...

Este día se ha hablado de la disposición de un Gobierno extranjero, de prohibir la importación de su territorio del pimentón murciano...

Ante esta última noticia se ha producido una gran alarma en la industria murciana, que teme que se facilite la importación de pimentón extranjero...

Y relacionando los dos hechos inmediatos, se nos ocurre que los primeros interesados en que no haya que acudir a la industria del pimentón murciano del grave defecto de las adulteraciones...

Una y otros deben poner, a nuestro juicio, tanto empeño y diligencia en que no se falsee y descredite el pimentón murciano...

Una voluntad y decisión nos creamos que fuera difícil la empresa, que aunque proveyere de momento algún perjuicio individual...

ALBACETE MUERTO A TIROS

Agresión a un guardia civil. Albacete 29 (10 m.) Acabo de tener conocimiento de un suceso que me parece desarrollado en la noche anterior...

Vista la agresión por los civiles, éstos dispararon contra al Saz varias veces. De resultas de la contienda quedó el Saz con siete heridas en diversas partes del cuerpo.

EL CONTRABANDO Y CONGAS

Habla el ministro. Madrid 29 (6 t.) El ministro de Marina, hablando con los periodistas, sobre la falta de buques para la represión del contrabando, ha manifestado que si nada ha dicho sobre el asunto...

CARTAGENA

Cambio de domicilio. Los republicanos de Cartagena han cambiado de casa, trasladando su domicilio a un sitio más céntrico que el que hasta ahora han ocupado...

Alarcón

Por un olvido involuntario, el día de ayer de las personas que concurrían al enlace matrimonial de la bella señorita de Manzanera...

Cabalgata

La comisión de espectáculos del barrio de Santa Lucía, en reunión verificada anoche, acordó echar a la calle, pomposa y brillantemente...

Viajero

En el tren correo de ayer marchó a Madrid, el conocido abogado D. Antonio Martí.

Detenido

Por arrojar un jarro de agua a unos niños que jugaban en la puerta de su domicilio, sito en la calle de Jesús y María, fué detenido ayer tarde Concepción Ruiz López.

Mejoradas

Ha experimentado alguna mejora en la grave dolencia que padece, el joven estudiante D. Ramón Mercader Zaplana.

proponer al Ayuntamiento la desaparición de la columna mágica situada en el Arco de la Caridad.

La Cruz Roja

Mañana domingo a las diez de la mañana, celebrará junta general la Asociación de la Cruz Roja de esta ciudad...

Hospital de Caridad

En la tarde de ayer fueron curados en el Hospital de Caridad, Pedro López Méndez y Antonio Alarcón González, de varias lesiones que en riña, se ocasionaron mutuamente.

AYUNTAMIENTO DE LA UNIÓN

Escándalo monumental

Como anuncié, amplió el telegrama que envié sobre el escándalo en el Ayuntamiento. El, como antecedente, que reinaba bastante disgustado por las cesantías que se habían ya decretado...

En dicho estado de opinión, se ha verificado la sesión esta tarde en el Municipio, en la que, entre otras cosas, estaba anunciada la cesantía de siete empleados más.

Al tratarse de ellas, el concejal y exalcalde don Jacinto Conesa, en unión de otros siete concejales propuso (conforme lo ha hecho en anteriores sesiones) de tal modo, tomada sin razón alguna, contra dignos empleados, observándose en el público señalamiento a la protesta formulada.

El concejal republicano señor Conesa Greca (que por cierto forma parte del «conglomerado»), pidió la palabra, y dijo, que estaba a cargo del primer teniente alcalde don Antonio Cánovas Martínez, temiendo sin duda que dicho señor se adhiera a la protesta...

El señor Cortés Varela solicita usar de la palabra y el señor Cánovas en tono altanero dice: «que no hay palabra, que allí él es el «amo» como presidente, y que se hace lo que él quiere».

La manifiesta desoportunidad del presidente para los señores concejales y el abuso que hacía de su autoridad, hizo que el público exteriorizara su protesta.

Don Jacinto Conesa intenta hablar, pero el señor Cánovas se le impide, diciendo a grandes voces «que allí solo se hacía lo que él le daba la gana y que ya había dicho que nadie hablaba».

En vano fué que el señor Conesa tratara de persuadir a la presidencia del atropello que con los concejales estaba cometiendo, pues el señor Cánovas dijo que no y no.

En esto, don Pedro Ros Manzanera (gran amigo del presidente y uno de los jefes del «conglomerado»), pide la palabra, y el señor Cánovas, después de gritar en tono descompuesto «¡quien es ese!» y «¡reclamar que era el señor Ros, dijo: ¡ah! tiene la palabra don Pedro Ros».

Tal proceder por parte del presidente fué la esposa que originó la explosión.

Los concejales don Jacinto Conesa y don José Cortés, ividos de indignación inextinguible al señor Cánovas diciéndole que aquello era propio del Rif y no de una ciudad culta y que la burra que estaba haciendo era la propia del sitio en que se hallaban, rebajando con ello los prestigios del Ayuntamiento.

El público prorrumpló en gritos y silbidos y muchos individuos armados de cuchillos, revólvers y palos, se abalanzaron sobre el estrado en actitud hostil al presidente.

La mayor parte del grito que llenaba por completo el salón de sesiones é inmediateces, se lanzó stropadamente hacia las escoteras haciendo desparar y fueron pisoteados por la multitud, perdiendo algunos por salir presto, hasta los alpargatas.

Varios guardias municipales y se-

renos penetraron revólver y sable en mano, aumentando con ello el escándalo que reinaba.

La serenidad de algunos concejales y el prestigio que en la opinión tienen, evitaron milagrosamente una catástrofe. no ocurriendo ninguna agresión, resultando tan solo varios individuos magullados y con ligeras contusiones a causa de haber sido pisoteados.

La sesión, como es consiguiente, terminó en medio del mayor escándalo. Los hechos relatados absorben por completo la atención en esta ciudad. En círculos y estés se comenta con extraordinario interés.

Como los ánimos siguen muy excitados y de reproducirse el escándalo pudiera traer fatales consecuencias, llamamos la atención de las autoridades superiores para que los sucesos no les oja desprevenidas.

FERNANDEZ BREMON

Nuestro querido colega EL LIBERAL de Madrid da cuenta de la muerte del notable escritor D. José Fernández Bremón, con el siguiente sentido artículo:

«Ayer, a medio día, falleció en Madrid el ilustre literato y periodista D. José Fernández Bremón, uno de los escritores más admirados y queridos por el público madrileño.

Quebrantada su salud en los últimos años, limitó su labor a las admirables crónicas de «La Ilustración Española y Americana», buscadas durante muchos años con interés, y saboreadas con deleite por los amantes de la literatura.

Huérfano cuando niño, Fernández Bremón se vio precisado a ganar el sustento en edad muy temprana. Una empresa particular le procuró un empleo en la Habana, y allí trabajó en negocios de índole comercial, y allí hubiera alcanzado considerable fortuna si no le impidiera su afán de independencia, el amor a las letras y el deseo invencible de volver a su patria.

El famoso escritor D. José Selgas, director de «La España», le nombró redactor del periódico, que dirige después, y desde el primer día se hizo notar por su extraordinaria fauandia y su prosa limpia y castiza.

Conservador por temperamento, combatió a los Gobiernos revolucionarios en «La Gorda» y «El Diario del Pueblo», y triunfante la Restauración, desempeñó altos cargos en Gobernación y en la Presidencia del Consejo de ministros.

Escribió después en varios periódicos, y EL LIBERAL se honró con su sédua colaboración y con su afecto sincero, por todos nosotros hondamente compartido.

Escribió varias comedias para el teatro, y en los años 96 y 94 estrenó en el Español «La estrella roja» y «El espantajo», que alcanzaron un éxito completo.

Pero donde consiguió sus triunfos más duraderos y legítimos fué en el cuento y la crónica. Su fantasía exuberante y su poderosa inventiva no han sido superadas por ningún cuentista extranjero. En sus narraciones fantásticas hay la ingenuidad de los Grimm, la elegancia y profundidad de Andersen y el poder sugestivo de Hoffman. Con quies no tuvo parentesco literario fué con Poe, pues su alma era demasiado infantil para sentir el espanto de la aberración. En cambio, la ternura de elocución y la fina elegancia del léxico le hacían descendiente legítimo de nuestros clásicos.

Algunas de sus narraciones serán conservadas como joyas de nuestra literatura. Recopiladas las más selectas formarían un libro de inestimable valor.

Cáñaves el honor de haber publicado meses há el último de sus cuentos, que es, sin duda, uno de los mejores.

Trabajo costará a nuestro querido colega «La Ilustración» hallarle sustituto como cronista, pues de su extensa cultura, de su fina percepción de las cosas y de su modo, siempre sereno y gratísimo, de buscarles sazón, pocos son los que puedan ufanarse.

Fernández Bremón ha muerto sin escalar las cumbres de las fortunas, harto esquiva para los encaucados de la belleza.

A la familia del periodista insigne, y especialmente a su viuda, doña Josefa Salamanca, hija del ilustre hacendista, deseamos resignación, y enviamos, con la expresión de nuestro afecto, la seguridad de que en esta hora se oigan vira siempre la memoria de Fernández Bremón como es-

critor, como amigo entrañable y como cumplido caballero.»

Por nuestra parte lamentamos la sensible pérdida que experimentamos las letras españolas, y al dar el pésame a la familia del finado, lo hacemos muy particular y expresivamente a nuestro querido amigo y colaborador D. Eduardo Herrera Bremón, primo del muerto y jefe del negociado de cuentas de este gobierno civil.

TEATRO ROMEO

Cuando va la gente a ver una obra de los hermanos Alvarez Quintana, lleva el prejuicio de que le ha de gustar y se ha de reír.

Anoche, aunque siendo generalmente sabido que «El patillo» no era una de las mejores obras de los ilustres autores sevillanos, llevaba la esperanza de que no había de perder el tiempo.

Y así fué. Como obra de autores que tanto dominan en la escena de es cosa del otro jueves: pero como rasgos de gracia, chistes de buen ley, tipos perfectamente observados los tiene... y el público se da por satisfecho y con razón, cuando tan poco se suele dar en las obras de uso y se recoge y aplaude y se da una vez más por vencido por el lenguaje fino y culto de los autores de tantas y tantas obras excelentes, de todo género.

«El patillo» así sin asunto, sin mecanismo cómico complicado, tiene rasgos y tipos, como el del estante Pares, que llevan la acreditada marca de fábrica y que hacen el éxito, como ocurrió anoche, que después de los aplausos dedicados en los momentos oportunos a los intérpretes fueron llamados al final de la obra.

La música pasó sin que el público fijara en ella la atención.

Las títeres Martí y Severini y los señores Valaseo, Asensio é Ibañez con otras y otros encargados de papeles menos importantes, contribuyeron al buen desempeño de la obra estrenada.

LAS GRANDES ESTAFAS

Los tribunales de justicia siguen practicando diligencias relativas a la estufa de que ha sido víctima la Compañía de los ferrocarriles del Norte.

Aquilino Jimenez, empleado en dicha Compañía y detenido por la estufa, ha confesado la participación que tuvo en el delito de que se le acusa.

El ex empleado José Robles, que también está detenido, sigue negando.

Otro tanto hace Santos Serrano, apodado el Marquesito, a pesar de haber reconocido el objeto, el pgrador y otros empleados de las oficinas del Norte, como la persona que se presentaba a hacer efectivos los recibos falsificados por los estafadores.

Todos están procesados é incommunicados.

El asunto adquiere gran interés por suponerse que hay infinidad de personas complicadas en estas estafas.

EL PROBLEMA ECONOMICO

Los problemas de Hacienda despiertan al presente gran expectación en todas partes, es decir, en España y en el extranjero; porque aquí, como fuera, las exigencias del vivir, lo mismo los individuos que las colectividades, igual las familias que los pueblos determinan un desequilibrio entre los ingresos y los gastos, por la pesadumbre de éstos y la menor cantidad de aquéllos.

Inglaterra ha planteado valientemente el problema y con sus poderosos medios de influencia social ha dirigido una potente foco de luz sobre la manera de tributar para el sostenimiento de las cargas públicas; y con ocasión de los presupuestos ha presentado la cuestión, escuela de las relaciones económicas entre el capital y el trabajo, encontrando la solución de aquel problema en la dignificación del último y la esclavitud del primero; lo que ha dado lugar a un grito de alarma de los poderosos y a un movimiento de satisfacción de los humildes.

El ejemplo de Inglaterra ha sido una revelación para las demás naciones, y en estos momentos surge por doquier el anhelo de sacudir las tiranías económicas, sometiendo al representante a la ley y dura ley del trabajo, fallido de una revolución trascendental que hará cambiar esencial-

mente en lo futuro y en plazo no muy lejano los términos del problema.

Hay en nuestro país una enorme desproporción entre la riqueza imposible y la riqueza actual, se hace de todo punto necesario aumentar los ingresos del Tesoro sin recargar, antes bien aliviando, las cargas del contribuyente. Las necesidades del futuro presupuesto, prolongación del actual, están recargadas y hay presión de mantener el equilibrio financiero para que no vuelva a asomar el espectro fatídico del déficit.

¿Se planteará en España el problema en términos análogos a como ha sido planteado en Inglaterra? Los síntomas permiten creerlo así. Y desde luego se puede abrigar el conveniente de que si se da la batalla en ese terreno a lo que pudiera muy bien llamarse el tradicionalismo histórico, se habría dado un paso gigantesco en el camino de la democracia.

CARAVACA

Viajeros. Han salido, una vez que han asistido a la boda de la señorita de Caparrós para San Pedro del Pinatar, la distinguida señora doña Carmen Arce, viuda de Casola, acompañada de su preciosa sobrina; para Cartagena los señores D. Antonio Ibañ y D. José Yañez; para Albaladejo, los señores de Cardán y para Valladolid el bizarro capitán de caballería D. Carlos de Celada.

—Ha regresado de los B. nos de Mula la distinguida familia del procurador de los tribunales don José L. Martínez.

Diario de Murcia

Aquello que dijo D. Alfonso el Sabio de que si él hubiera arreglado el caso lo hubiera hecho mejor, se comprende perfectamente en esas circunstancias que se dan en una parte lluyas tan abundantes que producen horrosas inundaciones, como en París y en el norte de España, y aquí las tan desastrosas como las de Murcia y región de Levante.

Si hubiese estado en nuestra mano repetir aquellas lluvias, que las hubiéramos hecho, en vez de destrucción, fertilizantes y benéficas? ¿No las hubiéramos distribuido con equidad entre todas las regiones? Y más todavía, ¿no las hubiéramos adelantado cuando la tierra estaba en sazón para la siembra?

Desde nuestros pequeños y nuestro egoísmo, podemos afirmar con razón que no ha podido llover ni por, ni más é desahogado. Y después de ahorrarlo así, quedarnos tan frescos, sin ser reyes, ni sabios tampoco.

Pues sin embargo, yo por mi parte, declaro que no lo sé. De tejas arriba no me atrevo a criticar nada. ¿Qué sabe nadie para eso? El mismo autor de «Las Partidas», el que legó a Murcia sus reales estatutos, ¿qué motivos tenía para flamarlos sobre lo que no alcanzaba?

Hay que fijarse no sólo en los efectos materiales de estos desastres producidos por las fuerzas de la naturaleza, sino en los morales, en los que influyen poderosamente en la espiritualidad de los pueblos.

Aún no han descendido las aguas que anegaron a París y ya han llevado a aquella contristada población las palomas de la caridad su ramo de olivo.

Ya ha llegado a la capital de Francia el donativo importante del Papa Pío X; y se sabe lo que querían apresar al zar de Ruda, que el emperador asocivita les envía un socorro digno de su grandeza y de la filiofía que spona al pueblo de París; ya todos los grandes del mundo se apresan a hacer sacrificios de su riqueza, para que las víctimas de las inundaciones tengan alimento y abrigo y puedan ver levantadas otra vez sus arruinadas casas. Porque estas grandes desgracias llegan a todas partes y llaman a las puertas de todos los corazones y producen en el mundo el espectáculo más grato que puede ofrecerse a los ojos, el de ver un día de los hombres unidos por el fuego divino de la caridad. ¿No vale más que una cascina verde, que el pueblo de París vea que tiene hermanos en todas partes, que sientan sus penas como si fueran propias, y que comparetan con él el pan de sus hijos?

¿Y qué sabe las consecuencias que puede tener un día de fraternización universal, por virtud de la caridad?

De modo que no hay que matarse en arreglar el cielo, ni pedir, ni distribuir lluvia; ni llueva que llueva y no, lo que Dios quiere.

José Martínez Torral.

El temporal

(Por telégrafo) Del Ferrol Buque averiado Ferrol 29 (12 t.)

Ha fundado en este puerto el buque «Carlán», de matrícula inglesa. Viene con averías de muchísima importancia, causadas durante el temporal corrido en la penosa travesía que ha hecho.

Los tripulantes de este barco cuentan que navegando por alta mar hallaron otro barco, el «Treverian», también de matrícula inglesa, que se hallaba en peligro inminente de sumergirse entre las olas.

Estas habían abierto un enorme boquete en el casco del buque. El «Carlán» salvó veinte tripulantes del «Treverian». Los marineros del «Carlán» cuentan la situación angustiosa por que han atravesado.

Historias de locos

LA MUERTE

—Se llamaba... ¿cómo se llamaba?... A veces pierdo la memoria... Elena, sí, creo que se llamaba Elena. ¿Qué hermosa era!—de esto sí estoy bien seguro, esto sí lo recuerdo bien;— ¡qué hermosa! Alta y fuerte, tal como una estatua de Minerva; los ojos negros, negros como la noche, ojos fascinadores que enloquecían con su mirar de amor; la tez morena, artísticamente «oleada», la boca roja y ardiente como la llama, el esbello azulino y brillante...

Yo le pregunto a usted: ¿una mujer así ha de morir? ¿Por qué la belleza no ha de ser inmortal? ¿Por qué la gracia no ha de ser eterna? Pero la Muerte es implacable y no perdona a nadie. Arrojada de su guadaña, hirió elega lo mismo lo bello que lo feo, lo bueno que lo malo...

—¿A qué la llama, insensato, si no te oye, si ya no puede oírte? Crees tenerla en tus brazos y se halla entre los mios. Mientras tú estrechas su cuerpo muerto, yo estrecho su alma viva. Ella me llama, bien lo sabes, y por eso he venido. Agrádeceme el favor. ¡Me solicitan de tantas partes! Yo bien quisiera servir a todos, pero me falta tiempo. De día y de noche, el clamoreo es incesante. ¡Ven, ven! La vida susata con muchos partidarios, pero mira que yo! Todos me temen, pero todos me llaman...

—¡Oh, es horrible! Todo lo que nace, nace para morir. ¡Todo! El mismo planeta que habitamos, rotos sus ejes, dejará algún día de girar alrededor del sol y desaparecerá en el vacío. Y el sol, el mismo sol, se apagará también. ¡No hay fuego que no se consuma, no hay luz que no se torne en cenizas! Y volveremos otra vez a las tinieblas del caos, y la noche será eterna en el infinito.

he dicho antes: no hay poder como su poder. Y sin embargo... Oigame usted, si es que usted capaz de comprenderme. Voy a contarle cómo he podido yo acabar con ella. Pero no crea usted que estoy loco como han tenido á bien asegurar los fanáticos de la justicia que me han confiado en este manicomio. ¡No, no crea usted que estoy loco! ¡Los locos son ellos!

—Oiga usted la historia de la verdad. Elena, á pesar de sus apariencias de diosa, era, en realidad, una mujer como otra cualquiera, una pobre mujer como otra cualquiera. Aquel hermoso bloque de carne, digno de un pedestal, también era susceptible—¡miseria humana!—el dolor de la enfermedad y al dolor de la muerte.

Una tarde... Estábamos asomados al balcón, mirándonos sin vernos, en pleno éxtasis de amor. Centaba el pájaro en el árbol y el agua en la fuente; vibraba el aire armonioso, el cielo era de púrpura, y la tierra, dorada por el sol, parecía un paraíso. Elena apoyaba su cabeza sobre mi pecho, y en voz queda, con palabras seguras de suspiros, murmuraba:—¡Oh, qué hermosa es esta vida!— ¡Oh, qué hermosa es esta vida!— ¡Oh, qué hermosa es esta vida!—

—Tarde ó temprano llegará el día de la desilusión y del hastío... Por eso te digo que quisiera morirte en una hora como la de ahora, gozando de este estado de plena felicidad. De pronto, mi adorada gritó, cayendo desplomada en mis brazos:—¡Me muero! ¡Dios me ha oído! ¡Me muero!

—¿A qué la llama, insensato, si no te oye, si ya no puede oírte? Crees tenerla en tus brazos y se halla entre los mios. Mientras tú estrechas su cuerpo muerto, yo estrecho su alma viva. Ella me llama, bien lo sabes, y por eso he venido. Agrádeceme el favor. ¡Me solicitan de tantas partes! Yo bien quisiera servir a todos, pero me falta tiempo. De día y de noche, el clamoreo es incesante. ¡Ven, ven! La vida susata con muchos partidarios, pero mira que yo! Todos me temen, pero todos me llaman...

—¡Oh, es horrible! Todo lo que nace, nace para morir. ¡Todo! El mismo planeta que habitamos, rotos sus ejes, dejará algún día de girar alrededor del sol y desaparecerá en el vacío. Y el sol, el mismo sol, se apagará también. ¡No hay fuego que no se consuma, no hay luz que no se torne en cenizas! Y volveremos otra vez a las tinieblas del caos, y la noche será eterna en el infinito.

—¡Oh, es horrible! Todo lo que nace, nace para morir. ¡Todo! El mismo planeta que habitamos, rotos sus ejes, dejará algún día de girar alrededor del sol y desaparecerá en el vacío. Y el sol, el mismo sol, se apagará también. ¡No hay fuego que no se consuma, no hay luz que no se torne en cenizas! Y volveremos otra vez a las tinieblas del caos, y la noche será eterna en el infinito.

Y blandiendo amenazadora la guadaña: —Hoy me llevo á Elena, mañana vendré por tí. ¡Espere! ¡Ten paciencia! Tarde ó temprano serás mio. ¡Yo soy la inexorable, la que á nadie perdona!

—¡Insensato! ¿Te atreverás conmigo? —¡Sí! Saqué el revólver, y disparé á lo alto. Oí reír otra vez en las tinieblas. —¡Adiós! Llevo prisa, tengo mucho que hacer. Hasta muy pronto. La sombra se desvaneció, siempre riendo, y entonces surgió la Luna y se iluminó el espacio. Yo seguía, apretando, frenético, entre mis brazos, el cadáver de Elena...

—Y vea usted si son bestias esos médicos. Para traerme aquí han inventado la farsa de que yo, en un rapto de locura, había ahogado á mi adorada al abrazarla. Y no he sido yo, sino la Muerte, quien la ha asesinado... ¡La Muerte, la inexorable, la que á nadie perdona! Por eso disparé sobre ella los seis tiros de mi pistola Browning. ¡Si llego á alcanzarla!...

Miguel Sawa.

INUNDACIÓN EN FRANCIA

(Por telégrafo) Noticias desoladoras París 29. Las noticias que acerca de las inundaciones se reciben, siguen siendo, por desgracia, tristes y desoladoras. El agua á los primeros piosos En Alfortville las aguas desbordadas que corren por las calles, alcanzan ya la altura de cuatro metros, entrando por los balcones de las casas á los primeros piosos.

La población está presa de justificado pánico y tan es así que más de tres mil habitantes, temiendo por sus vidas, han huido á lugares hospitalarios y seguros. El miedo mata En la misma población una pobre anciana ha muerto de la impresión de miedo recibida. Otra mujer cayó en el comedor de su casa que se encontraba lavavido por las aguas.

Pocos desaparecidos Han desaparecido dos peones camineros que cooperaban con sus esfuerzos al salvamento de las víctimas. Sin abrigo.—Cuatro víctimas En Choley le Roi hay unas cinco mil personas que carecen de abrigo, siendo horrible su situación. Se han ahogado una mujer y tres niños.

Altura de las aguas En Villeneuve Triage alcanzan las aguas tres metros de altura. Han huido seiscientos vecinos que para hacerlo han utilizado de barcas. En otros pueblos las aguas alcanzan la altura de un metro y setenta centímetros sobre los muebles.

Fábricas paralizadas En Cichy los muebles están por completo inundados. Por esta causa todas las fábricas se han visto obligadas á paralizar sus trabajos. Temores de epidemia En París se teme que, á consecuencia de la acumulación de fango, sobrevenga una epidemia de fiebres tifoides.

La Comedia francesa Se ha inundado la Comedia francesa.

Voladura de un puente Varios soldados han recibido el encargo de volar con dinamita el puente de Talbiac. El Sena crece El río Sena ha subido de nuevo en veintidós centímetros más. La locura del miedo Un hombre se ha vuelto loco de miedo ante la magnitud del peligro por la inundación. Dos agentes le condujeron en una lancha al Asilo. En la travesía zozobró la lancha. Después de muchos esfuerzos los agentes y el loco se salvaron. Industrial oportuno En la Avenida de Montingue ha habido un industrial muy oportunista, que ha tenido la iniciativa de organizar paseos en barca. Cobra el pasaje á diez céntimos.

Puente oculto El puente de L'Alma se halla oculto bajo las aguas. Esto da idea de la enormidad de la crecida. Más lluvia Desde el mediodía llueve otra vez copiosamente. Esto hace crecer la alarma. Se espera que hoy experimente el río Sena una crecida que rebase el mayor nivel que hasta ahora ha alcanzado.

Para el socorro El Papa ha contribuido al socorro de los damnificados con treinta mil francos. El zar de Rusia ha enviado para el mismo fin diez mil. La casa de banca Rostchild hermanos ha donado cien mil francos. El Banco de Francia circuenta mil. El literato Rostand dejará á beneficio de las víctimas, todos los derechos de la primera representación de su famosa obra «Chantecleir».

El director de la Comedia francesa dará un beneficio en este teatro. La suscripción abierta por el Sindicato de la prensa alcanza ya á trescientos diez y ocho mil francos. El total de lo recaudado asciende á un millón trescientos sesenta mil francos. Diariamente se reparten cinco mil francos en cada uno de los distritos que resultan dañados por la catástrofe.

Tranvía sepultado En una calle cedió el piso en varios metros de extensión, sepultándose un tranvía que circulaba. No hubo, milagrosamente, desgracias que lamentar.

La política y las finanzas

La sujeción completa de los moros de Alhucemas y el Peñón, por lo mismo que ha sido más retrasada y discutida, y que en dichos puntos nos sosteníamos siempre á la defensiva y no invadimos el campo moro, parece marcar el término definitivo de la campaña.

La visita de las tropas de Melilla hay que suponer responde á las seguridades absolutas que tendrá el Gobierno de que nada hay, que temer en aquel campo, pues su responsabilidad sería tremenda si vinieran agresiones nuevas de grandes masas moras y cogieran á nuestro ejército debilitado y sin medio de sostener las numerosas posiciones ocupadas. Por estas consideraciones lógicas, la gente financiera, aunque siempre desconfía del acierto y hasta de la buena fe de los políticos, para cuya desconfianza hay que reconocer que tiene sobrados motivos, va recobrando la tranquilidad.

En cuanto á las manifestaciones de los oficiales con ocasión de las recompensas, y la prisión de algunos, aun cuando quedan descontentos, se considera el asunto terminado también. Las cuentas del ejercicio de 1909 han producido buen efecto, pues generalmente se esperaba fuesen peores y representase mayores gastos la campaña.

Posteriormente á ellas, el ministro de Hacienda ha declarado que solo restan por pagar ocho millones, y que precisamente por no dejar atenciones pendientes de pago se ha producido el nivel de pagos é ingresos, que asciende á 27 millones, y constituye así déficit de 1909, según el avance de liquidación que llevó al Consejo del lunes.

La conducta del ministro, que parece inspirada en una gran sinceridad, ha causado buen efecto, y sus cifras se estiman como verdaderas. En cuanto á la política exterior, la Bolsa de París que la refleja, se muestra algo inquieta y nerviosa. Las elecciones inglesas y las reclamaciones de los norteamericanos y los chinos sobre los ferrocarriles de la Manchuria; las cuestiones anejas de la frontera de Túnez y Trípoli, en que están interesadas Francia y Turquía, sin acuar peligros inmediatos han preocupado algo.

LA GACETA Personal de Prisiones Madrid 29 (1 t.)

La Gaceta publica hoy disposiciones ordenando que se prevean cuatro plazas de administradores de tercera, dos de jefes de vigilancia, doce de médicos de tercera, veintidós de maestros de tercera y doscientos siete de capellanes de tercera, todos del cuerpo de Prisiones.

El Teatro en España, Año de 1909

Está imprimiéndose y pronto se publicará el tomo correspondiente al último año de 1909, de la vida teatral española. El buen éxito que obtuvo esta obra ha decidido á su autor el señor Francisco Rodríguez á mejorar las condiciones editoriales del libro. El de este año contendrá como texto reseñas de los principales estrenos, estadísticas completas de las obras estrenadas, de los teatros en que se representaron y de sus autores. Seambianzas de dramaturgos y de artistas. Además llevará profusión de grabados, muchos retratos y escenas de las más espléndidas obras. El libro aparecerá dentro de unos días.

EL LIBERAL en Murcia

Se halla de venta, además de todo los puntos conocidos de la Región: En Madrid: Kiosko de Manco, plaza de Coliseum, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Valencia: Kiosko Moderno, plaza de Emilio Castelar, frente al estanco. En Sevilla: en la Administración de EL LIBERAL. En Barcelona: Kiosko de «La Saeta» Ramba del Centro, y en la Administración de EL LIBERAL de aquella capital. En Granada: en la Administración de «El Defensor de Granada». En Bilbao: en la Administración de EL LIBERAL. En La Encina: (estación de empalme para Valencia y Alicante), Matías García García. En Villenas: Manuel Ruedas Buendía. En la Administración de EL LIBERAL.

en[Murcia, se hallan de venta EL LIBERAL en Barcelona, Bilbao y Sevilla, al precio corriente de 5 céntimos. EXPLOSIÓN EN UN TREN (Por telégrafo) Dos heridos Ocaña 29 (7 n.)

Un viajero de tercera clase llevaba en el tren una bombona de ácido sulfúrico junto al asidero. Estalló la bombona hirviendo á las viajeras María Ramos y Benita Urbano, y quemando la ropa á varios viajeros. Se produjo extraordinaria alarma.

LOS PAJAROS Y LAS OVEJAS

De unas notas agrícolas publicadas por F. de Carvia, reproducimos lo siguiente relativo á los pájaros y las ovejas: Dejemos el olivo y el aceite y vengamos á los alegres huéspedes de los árboles; dediquemos una palabra á los pájaros.

Es deplorable la enemiga que, á pesar de todo, subsiste contra los pájaros. Se han dictado leyes para evitarlo; se ha mandado fijar en las escuelas carteles prohibiendo maltratar á los pájaros; pero el daño subsiste. Ante esa costumbre bárbara, el Consejo provincial de Agricultura de Gerona, ha dirigido al señor ministro de Fomento una exposición en que se consignan los graves peligros que amenazan á la riqueza forestal por la desaparición de los pájaros útiles á la agricultura, que son perseguidos sin tregua, á despecho de la ley. En dicho documento se suple:

1.º Que el ministro de la Gobernación circule las más terminantes órdenes para el cumplimiento de lo preceptuado en las leyes, ordenando á la guardia civil que empiece el rescate de alzada en los sobressalmientos. 2.º Que solicite del ministro de Gracia y Justicia órdenes á todos los jueces y fiscales municipales que apliquen con todo rigor las penas que autoriza la ley á las denuncias que se presenten contra los infractores. Ahí quedan consignadas estas razonables peticiones; ¿habrá alguien que las recoja y procure su eficaz cumplimiento? ¿Pues haría un gran bien!

Si los pájaros son perseguidos y disminuyen por esa mala educación, las especies é inoportunas ovejas siguen, por otras causas, la misma suerte. También disminuyen, y es ello culpable, á amenaza complicar, el problema de la carne. Y esto no es achaque de España, sino de todas las naciones. Véanse estos datos. De recientes estadísticas, resulta que la existencia de ganado lanar ha sufrido grave disminución en algunas naciones de Europa.

Francia ha bajado de 33 millones de cabezas en 1902 á 17 en 1907, Alemania, de 25 millones en 1873 á en 1907. En Austria Hungría se notó una disminución análoga, y en Inglaterra también se advierte descenso, á pesar de que los ingleses aprecian y pagan bien la carne de carnero.

Las causas á que se atribuye esta disminución del ganado lanar son la reducción de los pastos á medida que el cultivo se va haciendo más intensivo, la creciente importación de carnes y lanas de América y Oceanía y la preferencia que va teniendo la carne de vaca. En España también la disminución es enorme, y desde mucho más larga fecha, sin que haya esperanza de remedio para este mal.

FOLLETIN DE EL «LIBERAL» (14)

X. DE MONTEPIN

SU MAJESTAD EL DINERO

PRIMERA PARTE

LAS TRES HIJAS SIN DOTE

Vuestro castillo es una ciudadela dende el estado de sitio reina y gobierna. Ne se entra como se quiere, ¿lo sabéis?... Por vida de... se os guarda bien... —Mi padre no es el hombre que habeis conocido... —Tanto peor para él, pues era encantador... —Su carácter ha variado mucho desde las catástrofes que no preveía... Vive muy retirado y no quiere ver á nadie... Debo decir que la consigna general no es concierne en nada, y que se pondrá muy contento al saber vuestra visita.

—Lo creo. ¿Conque ha cambiado tanto mi amigo? Felizmente, vos no habeis seguido su ejemplo. —¡Siempre galante! —En traje de amazona estéis seductora, y creo, Dios me perdone, que con este traje coquet de «negligé» estais todavía más seductora. —¡Ah, qué diablo tentador tan peligroso sois! Y Castel-Vivant cogió con delicadeza uno de los largos bucles sueltos que caían sobre la espalda de la jóven, y se lo acercó á los labios. El proceder era un poco ligero y hasta un poco

aventurado, pero la edad del príncipe quitaba la gravedad que hubiera podido tener para otro. Mientras se decían las cosas que preceden, Lazarine, apoyada en el brazo del príncipe, había cruzado el vestíbulo y entraba en el salón.

Godefroy de Castel-Vivant se acercó á una ventana, se colocó los guantes y se puso á examinar el paisaje que se extendía á su vista. —¡Diablo! No comprendo el «spleen» de mi excelente amigo... Ha aquí un horizonte soberbio, un parque magnífico, y este retiro campestre es un rincón adorable. —Si vos decís esto á mi padre—dijo Lazarine sonriendo—no será de vuestra opinión...

—¿Y vos, lo sois? —Sí y no... Es pintoresco, convego... pero es muy fastidioso... es monótono... —¿Echais de menos á París? —París y los millones desaparecidos... ¡Oh, sí, con toda mi alma! —Paciencia y valor... Volveréis á París... Se reía la reina... —¿Y los millones? —Perdidos por un lado volverán por otro... —Príncipe, no me digas locuras... Pudiera creerlo y la desconfianza sería ruda... Perdónadme si os dejo solo... Voy á buscar á papá... Y la jóven, esbelta y graciosa como una ninfa de Juan Goujon, salió de la estancia. —La verdad es—murmuró el príncipe—que á esta jóven le hace falta un marcé de oro... Y este marcé, si no me equivoco... yo le traigo.

—Aprovechándonos de la soledad en que quedó el príncipe, trazaremos á grandes rasgos la per-

sona de Castel-Vivant. Nadie se presumía la edad que pudiese tener. Gran número de personas se hacían esta pregunta, y nadie podía darse con testadón, porque el interesado contaba con arte la fecha de su nacimiento. Sus contemporáneos le daban sesenta y ocho á setenta años; pero encontraban muchos que lo dudaban; de tal modo se conservaba el famoso príncipe. Alto, delgado y sin haber perdido nada de la elegancia que en otro tiempo le hizo célebre, Godefroy Aymar-Eguarrand, príncipe de Castel-Vivant, tenía el rostro un poco ajado, con líneas regulares y expresión aristocrática. Durante bastante tiempo se le había llamado «el hermoso Godefroy». Sus cabellos, su bigote y sus patillas, rubias en otro tiempo, lo eran aún, gracias al uso de una tintura inglesa.

Para conocer el trabajo de restauración que todos los días ejecutaba, era necesario examinarlo mucho á su cara, y aún así se distinguía poco la pintura. En nuestra época, en que la sociedad acepta con gusto una multitud de títulos, los más sin pruebas, y los otros por pura complacencia, Godefroy de Castel-Vivant era un príncipe incontestable y el último representante de una casa histórica. En su juventud se había dedicado á la carrera diplomática, y bien pronto fué nombrado segundo secretario de embajada; varias aventuras galantes, algunas bastante escandalosas, seguidas de duros desgraciados, ó por mejor decir afortunados, con maridos de una posición elevada, lo habían obligado á retirarse á la vida privada, porque no había ningún embajador que se atreviera á llevar consigo un agregado que traía tras sí tantos compromisos.

Del paso de Godefroy por la carrera diplomática había resultado para él el derecho de llevar una roseta de muchos colores en el ojal de la levita, y de poder llevar en el lado izquierdo diversas condecoraciones. —Aquello no significaba nada—decía Castel-Vivant sonriendo.—Nada prueba; pero es un accesorio elegante que no está de más en el traje de un hombre de mundo. El príncipe había sido rico, encontrándose á la muerte de su padre heredero de una fortuna de millón y medio aproximadamente. Aquellos quinientos mil francos le parecían mequinos y trató de tirarlos en poco tiempo. Se casó con una mujer jóven, linda y bien educada, noble, con buena dote, y lo que es más: la virtud personificada. Sucede frecuentemente que aquellos que tienen poca cabeza, tienen mejor suerte. La pobre niña achacaba á Godefroy y se forjaba enoñadas ilusiones que se encargó de destruir el príncipe. —Llevais mi nombre y mi título, querida mía; sois la princesa de Castel-Vivant y os dejo una libertad sin límites. ¿Qué más podeis desear?—le dijo un día conestándole á una sencilla pregunta. Para la jóven princesa no tenía encanto el título sin el marido. Hubiera deseado que Godefroy le dedicara algunas ratas. Se le veía al príncipe predigar sus galanterías á todas las mujeres menos á la suya; para ésta no guardaba ni la menor atención. Herida en su amor propio, humillada la pobre princesa, cayó enferma, su cambiando al pose tiempo. Godefroy recibió aquella desgracia con la ma-

yor impasibilidad, aunque le atigió mucho. Era natural; la fortuna que había recibido de su mujer debía pasar de nuevo á su familia. Pero se consoló bien pronto de esta pérdida. En el momento que da comienzo esta historia, y transcurridos ya algunos años, no poseía más que una pequeña renta vitalicia de algunos miles de francos que le pasaba un pariente lejano. No por eso dejaba de realizar el difícil problema de llevar con tan humilde recursos la vida del rico, sin jamás recurrir á medios violentos para proporcionarse lo superfluo, que era para él necesario. Estaba siempre fuera de casa, y así no recibía visita alguna; ocupaba un pequeño cuarto, adornado con los restos de lujo que antes había tenido, y le costaba muy barato el cuarto estrecho que habitaba. Por único criado tenía un muchacho de diez y seis á diecisiete años.

Invitado todos los días á almorzar y comer en casas ricas, no comía nunca á sus expensas. Los veranos y otoños los pasaba en las fincas de sus amigos. Socio de tres importantes círculos de recreo, era un jugador de primera fuerza en el «wisth»; jugaba fuerte y ganaba de ocho partidas seis lo menos, sabiendo retirarse cuando no le soblaban la fortuna. Cuando no estaba él en las reuniones, les faltaba algo de alegría. En las noches de los estrenos de los teatros, tenía siempre reservado un asiento en uno de los palcos de sus amigos. Por último, las personas de la sociedad del mundo galante, á las cuales estaba unido por sus relaciones, les era muy útil, y ellas se mostraban reconocidas, porque conservaba, á pesar de sus años, gran vigor.

Godefroy de Castel-Vivant poseía, además, un exquisito tacto, debido á su larga experiencia,

# Buques perdidos

(Por telégrafo)  
A causa del temporal  
Madrid 29 (9 n.)

Dicen de Bilbao que se han recibido telegramas particulares participando que a causa del gran temporal en el norte de Inglaterra se ha perdido el vapor bilbaíno «Ramón», ahogándose los tripulantes.  
El consignatario ha recibido un telegrama de Burdeos de la casa armadora del vapor «Gascon», diciendo que éste se ha perdido, pero que la tripulación se ha salvado.  
De Coruña telegrafían que la fragata rusa «María», que procedente del mar Negro entró a carbonear, al hacerse a la mar ha embarrancado en la roca de Carramejito, perdiéndose totalmente.  
Veintidos tripulantes lograron llegar a tierra, ahogándose dos.

# EL PIANO.

Hasta el día llegan con buques aleteos, con acarioladores resbalamientos que el ritmo mide y enlaza la armonía. Son notas que una mano de hombre hace salir del piano al mágico conjuro de sus dedos hábiles y de su temperamento de artista.  
Esas notas evocando el alma de las regiones, espejan cielos, campos alegres amados con sol y tristes montañas hundidas en la bruma... A veces escuchando un trazo de tierra andaluza, un rítmico de Galicia, un valle del solar vasco, un espléndido atardecer en la vega murciana ó una noche de verbena con sus farolillos polvorinos y sus mantones de Manila... Escucho ese piano y escuchándolo parece que las tristezas del vivir escapan y que sobre el incoloro fondo de la lucha surge un aurora con desparejos triunfadores. El ideal hecho carne, proyectado un momento entre notas, es hermoso; entre notas que saben a mujer... un ensueño. En sueño dije y no reíres. ¿Quién de vosotros no lo tuvo? Ese piano cuando no hay quien sepa arrancarle el secreto de sus bellezas ó molesta ó calla. Mudas las almas vivas borrascas horas de pasión mentada y de amor comprado en hercabezas de besos y vino.  
El alma como el piano enmudece mientras falta el conjuro, en tanto que no surge la misteriosa hechicera que dejan correr sus dedos sobre el teclado de nuestros corazones, abre en la roca del escepticismo y la desilusión, un manantial de ternuras y de amores, haciéndonos oír cada vez de un modo diferente la única y eterna melodía que funde los seres y fundiendo está en hercabezas de besos y vino.  
Este otro pentagrama del centenario, esta otra música de las almas tiene también notas y compases. Divinizada por la intimidad y por el misterio, sus cadencias no se popularizan, sus ecos nacen y mueren entre dos bocas que fueron buscándose en un «rescuerdo» para encontrarse en un «planísimo» silencioso arropado con soledades y con sombras.  
En las bravas hizas de la vida son preciosos un faro que oriente, una convicción que guíe, una voluntad que ejecute y una pasión que miente con nosotros: de barro ó de cristal ¿qué importa? Los pájaros son dichosos porque se aman y porque son libres: amor y libertad: ¡un viejo poema en dos palabras! Música... notas... ¡no en balde tienen nombre de mujer!  
Por eso palpita en ellas todo un mundo de subjetivismo y de adorables sensaciones que como chiquillas traviesas figonean por los rincos más atarazados del alma arrojando de par en par las ventanas del sentimiento y dejando que el sol de los amores, ahuyentando sombras cante la alegría de vivir...  
Fernando de Urquijo.

# LA MISION BELGA

(Por telégrafo)  
Presentación de credenciales  
Madrid 29 (9 n.)

Presentó sus credenciales al rey la misión belga.  
El jefe de ella conferenció con don Alfonso y cumplimentó a la familia real.  
Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al jefe de la misión y la encomienda de la misma orden al segundo jefe.  
En un periódico de Granada, leemos lo siguiente:  
«Para probar sus facultades, el día 2 del próximo mes de Febrero lidiará y dará muerte a un toro de cuatro años, perteneciente a la ganadería de don Adolfo Gutiérrez de Agüera, el valiente matador de toros Francisco Martín Vázquez, herido de gravedad en la plaza de toros del Puerto el 29 del pasado Agosto.  
El espectáculo, que será puramente particular y que ha sido organizado por varios amigos íntimos del diestro alcalaíno, se verificará en la plaza de toros de la villa de Trebujana.  
Celebraremos mucho que este matador vuelva a la profesión con los mismos bríos que antes poseía y sigiendo dando notas emocionantes en las fiestas en que actúe.  
Ha llegado a Madrid, procedente de Caracés, el matador de novillos madrileño Juan Cejudo, Punteret.  
El matador de toros Vicente Pastor toreará en la corrida de inauguración y en la primera de abono de la próxima temporada en la plaza de Madrid.  
El novillero Tabernerito ha sido contratado para toros el 10 de Abril en Sevilla, y el 15 de Mayo en Cádiz.  
Manuel Rodríguez, Manolete, tomará parte en tres de las corridas que se celebrarán en la plaza de Madrid en la temporada próxima.  
El espada Manolete II que hizo su presentación en Madrid en la última temporada, nos envía una nota de su labor taurina en dicha temporada.  
Toreó las siguientes corridas:  
Abril: día 25, Línea de la Concepción.  
Mayo: día 30, Línea de la Concepción.  
Junio: día 10, Almadén; 24, Estija, y 29, Zújar.  
Julio: día 18, Línea de la Concepción, y 25, Algeciras.  
Agosto: día 8, Belmez; 15, Pueblo Nuevo del Terrible; y 24, Palma del Río.  
Septiembre: días 8 y 9, Belmez, y 12, Madrid.  
Octubre: día 4, Montoro, y 24, Sevilla.  
Por diferentes causas dejó de toros en las plazas de Priego, Jaén, Córdoba y Zújar.  
Es uno de los espadas contratados para toros en Madrid en el próximo mes de Marzo.  
Ha alternado con los novilleros siguientes: Peribáñez, Dominguín, Maya, Conejito III, Camilla, Malagueño y otros.  
El cartel de las corridas que en los días de feria se han de celebrar este año, en el próximo mes de Mayo, en la plaza de toros de Madajoz, ha sido ultimado por la sociedad de festejos en la siguiente forma:  
En la primera tarde, que será el día 8 de Mayo, se lidiarán toros pertenecientes a la ganadería de Parladé (antes de Ibarra), actuando de mata-

# CÍRCULO DE BELLAS ARTES

Las localidades para el baile de máscaras que esta sociedad dará en el teatro Romea el segundo día de Carnaval, están ya á la venta en la secretaría del Círculo, Príncipe Alfonso número 18. Las plazas y pablos abonados se reservan hasta el día 31 de este mes, pasado este día, dispondrá el Círculo de las localidades no retiradas.  
Fernando de Urquijo.

# BOLSA

(Por telégrafo)  
Madrid 29 (6'30 t.)

Interior...	86'20
Ext.	86'20
Próximo...	86'50
Amortizable...	102'85
Banco...	459'00
Reduccion de España, fundador...	000'00
ordinarias...	000'00
Banco de Cartagena...	000'00
Tabaco...	380'50
Francos...	7'20
Libras...	26'98
Exterior París...	00'00

# BARCELONA

(Por telégrafo)  
Weyler mejorado  
Barcelona 29 (3 n.)  
Hoy se ha practicado á Weyler una nueva cura.

Las lesiones de la cabeza y el odo han mejorado considerablemente. En el pié subsisten los dolores.  
Las declaraciones del gobernador  
El asunto del día son las declaraciones de Suárez Inclán.  
Los derechos de la calificación de impremeditadas y piden que se puntualice los nombres.  
La prensa liberal protesta de la inoble campaña de difamación contra los liberales en la que se apela á todos los medios.  
Suárez Inclán mantiene íntegra sus afirmaciones, prefiriendo dejar el cargo antes que tolerar una campaña que afecta á su honorabilidad.

# PIMENTÓN DULCERADO

Ayer fueron cogidos en Esplauardo, por los aloados de aquel partido, dos sacos de pimentón adulterado, siendo conducido al depósito municipal por una pareja de la guardia civil en unión de los jornaleros que eran portadores de la mercancía.  
Según el acto levantado y las declaraciones que en ella se hicieron constar, pertenecía el pimentón á Tomás Acosta, de Murcia. El producto quedó decomisado hasta la resolución del alcaide y autoridades á quienes compete el asunto.

# LA MISION BELGA

(Por telégrafo)  
Presentación de credenciales  
Madrid 29 (9 n.)

Presentó sus credenciales al rey la misión belga.  
El jefe de ella conferenció con don Alfonso y cumplimentó a la familia real.  
Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al jefe de la misión y la encomienda de la misma orden al segundo jefe.

# TAURINAS

La prensa de Méjico da cuenta de haber llegado á aquella capital el espada Vicente Segura, bastante mejorado de la cogida sufrida el 24 de Diciembre en la plaza de Querésiao.  
En un periódico de Granada, leemos lo siguiente:  
«Para probar sus facultades, el día 2 del próximo mes de Febrero lidiará y dará muerte á un toro de cuatro años, perteneciente á la ganadería de don Adolfo Gutiérrez de Agüera, el valiente matador de toros Francisco Martín Vázquez, herido de gravedad en la plaza de toros del Puerto el 29 del pasado Agosto.  
El espectáculo, que será puramente particular y que ha sido organizado por varios amigos íntimos del diestro alcalaíno, se verificará en la plaza de toros de la villa de Trebujana.  
Celebraremos mucho que este matador vuelva a la profesión con los mismos bríos que antes poseía y sigiendo dando notas emocionantes en las fiestas en que actúe.  
Ha llegado a Madrid, procedente de Caracés, el matador de novillos madrileño Juan Cejudo, Punteret.  
El matador de toros Vicente Pastor toreará en la corrida de inauguración y en la primera de abono de la próxima temporada en la plaza de Madrid.  
El novillero Tabernerito ha sido contratado para toros el 10 de Abril en Sevilla, y el 15 de Mayo en Cádiz.  
Manuel Rodríguez, Manolete, tomará parte en tres de las corridas que se celebrarán en la plaza de Madrid en la temporada próxima.  
El espada Manolete II que hizo su presentación en Madrid en la última temporada, nos envía una nota de su labor taurina en dicha temporada.  
Toreó las siguientes corridas:  
Abril: día 25, Línea de la Concepción.  
Mayo: día 30, Línea de la Concepción.  
Junio: día 10, Almadén; 24, Estija, y 29, Zújar.  
Julio: día 18, Línea de la Concepción, y 25, Algeciras.  
Agosto: día 8, Belmez; 15, Pueblo Nuevo del Terrible; y 24, Palma del Río.  
Septiembre: días 8 y 9, Belmez, y 12, Madrid.  
Octubre: día 4, Montoro, y 24, Sevilla.  
Por diferentes causas dejó de toros en las plazas de Priego, Jaén, Córdoba y Zújar.  
Es uno de los espadas contratados para toros en Madrid en el próximo mes de Marzo.  
Ha alternado con los novilleros siguientes: Peribáñez, Dominguín, Maya, Conejito III, Camilla, Malagueño y otros.  
El cartel de las corridas que en los días de feria se han de celebrar este año, en el próximo mes de Mayo, en la plaza de toros de Madajoz, ha sido ultimado por la sociedad de festejos en la siguiente forma:  
En la primera tarde, que será el día 8 de Mayo, se lidiarán toros pertenecientes a la ganadería de Parladé (antes de Ibarra), actuando de mata-

dores Rafael González, Machaquito, José Clarós, Pepete, y el mejicano Vicente Segura.  
Para la segunda corrida los toros adquiridos son de Pablo Romero, que serán lidiados por las mismas cuadrillas del día anterior.  
En todas partes se hacen las cosas con más anticipación que por aquí.

# CARTERA DE MURCIA

«Enferma»  
Desde hace varios días se halla enferma en Verdolay, á donde marchó con su familia con objeto de que convaleciera su hermana Mercedes, la bella y distinguida señorita Carmen Pérez Mateos, á la que deseamos una rápida y completa mejoría.  
Su citada hermana se ha repuesto bastante de la grave enfermedad que tan seriamente amenazó su vida.

# Gratitud

Las afligidas hermanas y demás familia de doña Purificación Meseguer Arroz nos ruega demos en su nombre las gracias á cuantos les han acompañado en su pena y han asistido al entierro de dicha señora.  
Al cumplir el encargo les reiteramos nuestro pésame.

# Clases pasivas

En esta Delegación de Hacienda queda abierto el pago para las clases pasivas correspondiente al mes de Febrero en la forma siguiente:  
Día 1.º, de once á una, Retirados de Guerra y Marina; de tres á cinco, Montepío militar y Montepío civil.  
Día 3, de diez á doce, jubilados, remuneratorios y exaltados; de cuatro á cinco, todas las clases que no lo hayan verificado.

# Teatro Circo

Hoy domingo tendrá lugar un baile de sociedad y máscaras en los salones de dicho circo, de doce á cuatro de la madrugada.

# VINOS FINOS DE JEREZ. MISA

Don José Garmona Moya, solicita veinte pertenencias para una mina de mineral de hierro, sita en término de Lores.  
Don Pascual Ortega Navarro, solicita se le concedan seis pertenencias para la mina «San Antonio», de mineral de hierro, sita en término de Yecla.  
Don Anselmo Beñón, en nombre de don Antonio Espinosa Plazas, solicita veintinueve pertenencias para la mina «Armando», de mineral de hierro, sita en Cartagena.  
Don Francisco de Prados Salmerón, solicita veinte pertenencias para la mina «Mis tres hijos», de mineral de hierro, sita en Lores.  
El agua preparada con las Sales del Pilar, purifica la sangre, y corrige trastornos del Estómago. V. a. a. n.º 4.ª plana.

# Defunción

Ha fallecido en esta capital D.º Fuentebanque López Albert, hermano del conocido peluquero de la calle de la Frenaría D. Domingo López.  
Desearse en paz el alma de la finada, á cuya familia damos nuestro pésame.

# Viajero

Presidente de San Sebastián, en donde estaba trabajando con fortuna en su especialidad artística, ha venido á Murcia con el triste motivo de la muerte de su hijo, el joven pintor murciano don Julián Alcaraz.

# Enferma de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Matiné

Esta tarde á la retirada del paseo habrá matiné en el Casino.

# Mejorado

Se encuentra mejorado de la grave enfermedad que ha padecido, D. Francisco Jiménez Chaparro.  
Sinceramente deseamos su rápido y completo restablecimiento.  
«Por la mañana al levantarse, tiene la lengua sucia, mal olor de aliento, está bilioso, tiene agnos de boca? Después de las comidas, tiene náusea eructos ágricos, gases, pirosis, vahidos, pesadez de cabeza, ruidos en los oídos, sofocación, opresión, palpitaciones al corazón? Toma usted el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos y se pondrá bien.  
Por los guardias de seguridad 31 y 38 han sido conducidos á la Inspección José Lisón García y Cecilia Seguro Gómez, por maltrato de palabra la segunda al primero.  
Los guardias 13 y 63 han acompañado al agente de vigilancia Andrés Egea, para capturar á José Cano Bastida, uno de los dos autores de la agresión contra el guardia municipal número 31.  
La «Carne Líquida» del Dr. Valdés García, de Mon vidico, cura positivamente la anemia y todos sus trastornos nerviosos, aun en los casos considerados graves.  
Ha denunciado á la guardia civil de Mula, Lope López Boñas, de haber notado la falta de una saca con dos fanegas de trigo de un carro de su propiedad que había dejado un mozo suyo llamado Fernando Sánchez, en el parador de Josefina Candel.  
Por la guardia civil de San Javier ha sido detenido en el poblado de Roda,

Francisco Paño Benedicto, por resultar autor del allanamiento de morada é intento de robo de un jabón de carbón y varios tabloncillos de madera en una casa cerrada de los Alcazares.

# VIDA RELIGIOSA

VILLA Y ALUMBRADO.—Día 30, en Santa Catalina.  
El lunes 31, en la Merced.  
SANTO ROSARIO.—Día 30, San Hipólito, mártir, San Lesmes, abad, y San Félix, papa.  
El lunes 31, San Pedro Nolascio, confesor, Santa Marcela, virgen, y San Julio, presbítero.

# CONFERENCIA EN EL ATENEO

(Por telégrafo)  
Por Belisario Roldán  
Madrid 29 (12 n.)

En el Ateneo ha dado su anunciada conferencia el famoso orador argentino Belisario Roldán.  
El acto resultó brillantísimo. El lleno fué rebosante.  
Asistieron Pérez Caballero, los ministros americanos y muchas señoras. Moret pronunció un breve discurso, haciendo la presentación de Roldán y saludando á la Argentina.  
Belisario Roldán, con gran elocuencia cantó un himno al gigantesco progreso de la Argentina.  
Hizo una hermosa evocación á los héroes Sanmartín, Sarmiento y Mitre. Dijo que la Argentina es dignísima hija de la gloriosa España.  
Afirmó que mantiene un lema más generoso que el yanqui: «América para el mundo.»  
Fué constantemente ovacionado.  
Al terminar se dieron vivas á España y á la Argentina.  
Banquete  
Belisario Roldán será obsequiado con un banquete en el teatro de la Princesa.

# LAS INUNDACIONES EN FRANCIA

(Por telégrafo)  
Situación gravísima  
París 29.

Esta madrugada la situación era gravísima.  
El Sena había llegado al nivel máximo, materialmente desbordado.  
En numerosos sitios el suelo se halla minado y se hunde.  
La lluvia torrencial que cae aumenta.  
Todos los medios de socorros son insuficientes, ante la magnitud de la catástrofe.

# Los periódicos.—Los trenes

Se teme que los periódicos tengan que suspender su publicación por falta de papel.  
Los escasos trenes que circulan solo se precupitan de traer víveres.

# Clausura de los teatros

Se reunieron los directores de los teatros para acordar la clausura temporal de los mismos por las dificultades que existen para el alumbrado y calefacción y la falta de espectadores.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

# Enfermo de la vista

D. Manuel García Martínez, que vive en Hellín (Albacete), calle de Sacramentos, no podía trabajar por carecer de vista en ambos ojos. Consultado hace pocos días, comprobó con gran sorpresa que podía ver perfectamente por su ojo izquierdo, sin necesitar medicinas ni operación alguna. Está muy agradecido al saber del Oculista Francés, porque durante siete años le han hecho creer en numerosas consultas que dicho ojo estaba completamente inútil, y dicho señor fué el único que supo indicarle el recurso para tener la vista que inespablemente goza desde ahora. La consulta del Oculista Francés, Dr. Nicolás, es, en Murcia, plaza de Julián Romea, 5.

## LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS  
APARTADO 397 JOVELLANOS. 5.—MADRID TELÉFONO 2.815

AUTORIZADA POR REAL ORDEN DE 8 DE JULIO DE 1909  
INSCRITA EN EL REGISTRO ESPECIAL DEL MINISTERIO DE FOMENTO

CAPITAL 1.000.000 de pesetas suscritas.  
250.000 pesetas desembolsadas.

### SEGUROS DE QUINTAS SORTEO DE 1910

PRIMA: 815 PTAS.

Redención en todo caso del servicio de garantía. Se devuelven las primas cobradas, más el interés del dinero, en todos los casos de extensión legal.—LA MUNDIAL ha cumplido exactamente las condiciones de sus Pólizas en el Reemplazo del año 1909.—Autorizada por la Comisaría general de Seguros en 24 de Noviembre de 1909.  
REPRESENTANTES: LA MUNDIAL, D. JUAN AYUSO ANDREU, Y EN CARTAGENA, D. JOSÉ PELEBRIN.

## DEPÓSITO DE MADERAS DE TODAS CLASES Y SIERRAS MECANICAS

Ruiz, Ciemares y Comp. Corvera, 25.—Murcia

# Otros detalles.—Disminuye la avenida

La Cámara de diputados está cerca de por las aguas.  
En la estación del Metropolitano de la plaza de las Escuelas el agua llega á los techos.  
Centenares de obreros apartan maderas y enseres de las calles.  
En el muelle que hay cerca del palacio de Justicia, se produjo un hundimiento.  
En el bulevar Diderot se hundieron 150 metros de pavimento.  
Las fuerzas de ingenieros han despejado la mayoría de los puentes de las maderas que arrastraban las aguas.  
Desde ayer mañana el Marne ha bajado considerablemente.  
Las noticias de la riada son más tranquilizadoras.  
Tanto en París como en provincias, las aguas descienden.  
El tiempo tiende á mejorar.

# EL COLEGIO DE ABOGADOS

(Por telégrafo)  
Inversión de los fondos  
Madrid 29 (12 n.)

Mañana se reunirá la junta general del Colegio de abogados para tratar de la inversión de fondos del Colegio que ascienden á 1.021.000 pesetas.  
Existen dos proposiciones: una la fundación de un Montepío y otra construir una casa en la calle de Topete.

# DISPOSICIONES DE GASSET

(Por telégrafo)  
Sobre las carreteras  
Madrid 29 (12 n.)

Gasset ha dictado una real orden importante referente á la construcción y conservación de carreteras.  
Ordena se evalúe el costo de la reparación de carreteras para que en un plazo de cuatro ó cinco años queden en condiciones de conservación normal, fijando la consignación anual para la conservación ordinaria.  
Determina las condiciones á que deberán sujetarse la distribución del crédito anual y la manera como deben invertirse los créditos.  
Expresa la conveniencia de sustituir gradualmente el trabajo de conservación que hacen los peones camineros por cuadrillas de jornaleros.  
Considera que deben emplearse materiales duros, aunque sean más caros que los blandos, siempre que sean duraderos y la adopción de cilindros de vapor para la lijación y firmeza de los pisos.  
Propone remedios contra el polvo de las carreteras como barrido y riego, arbolado y alquitranado.  
Abarca otros puntos, como la elección de circuitos para carreras de automóviles.

# La langosta

Gasset ha ordenado á los jefes provinciales de Fomento para que exijan á los propietarios de terrenos que tengan granjas de langostas realicen las operaciones de escarificación que determina la ley.

# Noticias de provincias

En provincias se generalizan las tempestades.  
En Rochela y Nantes cayó una horrible lluvia.  
La marea alcanzó proporciones jamás conocidas y produjo grandes daños.  
En Lorient ha caído un verdadero diluvio, quedando cortado el telégrafo.  
Han naufragado numerosas embarcaciones.  
En Sables de Dolome se notó un ligero terremoto.  
El cese de comunicaciones con muchas provincias impide conocer la magnitud de la catástrofe.

# Descienden las aguas.—Un cadáver

París 29 (12 t.)

Desde el amanecer el tiempo ha mejorado, luciendo el Sol con todo su esplendor.  
Las aguas en los barrios inundados descienden con lentitud.  
Anoche se recibieron veinte mil telegramas con respuesta pagada, preguntando por la suerte de parientes y amigos.  
En la avenida Ledrun Rollin las aguas han descendido algunos metros, apareciendo entre el lodo el cadáver de un hombre.

# Madrid

(Por telégrafo)  
Niña ahogada  
Madrid 29 (12 n.)

Una niña de tres años de edad se comió una naranja.  
Se la atragantó un pedazo de la cáscara.  
Falleció al llegar á la casa de su cordero.

# SOSPECHOSO DETENIDO

(Por telégrafo)  
¿Será anarquista?—Lo que se sabe  
Madrid 29 (12 n.)

La policía ha detenido á un vagabundo llamado Federico Fresco, de 35 años de edad, como sospechoso de anarquismo.  
Se ha declarado anarquista, aunque tiene más trazas de hambriento y obafido que de peligroso.  
Solo encontraron papeles con notas incoherentes, exaltaciones de Morral y la fecha en que éste cometió el atentado.

# También se le han hallado otros documentos que contienen amenazas para personas conservadoras.

Se sabe que ha cumplido dos condenas y que expulsado de Barcelona se vino á Madrid andando.  
Su padre falleció en un manicomio. Ha sido incommunicado.

# Socorros á los inundados

(Por telégrafo)  
La suscripción  
Madrid 29 (12 n.)

En el Círculo Mercantil se reunió la ponencia encargada de la suscripción para socorrer á las provincias inundadas.  
Los reyes se han suscrito por 10.000 pesetas.  
La reina D.ª Cristina, con 5.000.  
D. Fernando de Baviera, con 4.000.  
La suscripción pública se abrirá pronto.  
Los ponentes marcharon después á Gobernación para rogar á Alba el pronto envío de socorros á los damnificados.

# LAS DEFENSAS DE MELILLA

(Por telégrafo)  
Informe que coinciden  
Madrid 29 (12 n.)

La Junta encargada de estudiar las defensas de Melilla, ha entregado á Luque la memoria y estudios sobre las fortificaciones que se necesitan.  
Le acompaña el informe de Marina.

# Ambos coinciden en que la guarnición permanente no podrá ser menor de veinte mil hombres.

Luque ha pasado la memoria á informe del Estado Mayor para que la estudie y determine.

# LAS AGUAS SUBTERRANEAS

# LOS POZOS ARTESIANOS

# RETO

El verdadero procedimiento para determinar la existencia de corrientes de aguas subterráneas, lo ha descubierto el geólogo don Ignacio Ruiz, quien se apuesta MIL PESETAS, más el costo de un pozo artesiano, para demostrar la verdad de su predicción, á que no existen aparatos descubridores de aguas subterráneas, ya sean nacionales ó extranjeras, con ó sin patente, que puedan hacerlo con más precisión que lo hace esta casa.

# OFICINAS TÉCNICAS

Construcción de Pozos Artesianos y Reconocimientos de Terrenos, Plaza Murcianas, núm. 3, principal. VALENCIA

# TOS FERINA

JARABE ANTIFERINO MORENO  
El más científico remedio para combatir la tos ferina ó coqueluche. Basta tomar las primeras dosis para notar una inmediata mejoría aminorando los bronquios accesos de tos y aminorando la intensidad y duración de la misma. De venta en la Farmacia de J. Moreno, plaza de Camacho, 26.—Murcia.  
Precio del frasco 2 ptas

# RELOJERIA SUIZA

Platería, 6.—(Antes Sociedad, 21)  
GRAN REBAJA DE PRECIOS  
Longines, Waltham, Omegas, Juvenia y otras marcas acreditadas.—Reguladores de pared de todas clases. Composturas sólidas garantizadas. Especialidad en Repeticiones y Cronógrafos.

# Espectáculos

TEATRO ROMEA.—Función para hoy:  
Por la tarde: A las tres y media, «La alegre trompetería»; á las cuatro y media, «El Trébel»; á las cinco y media (sesión doble), «El club de las solteras» y «Carceleras».  
Por la noche: A las ocho y cuarto, «La gatita blanca»; á las nueve y media, «Los piojos ocos»; á las diez y cuarto, «El Patinillo» y «El club de las solteras».  
PALACIO LUMINOSO.—(Santo Domingo). Sesiones de cinematógrafo y variadas.  
CINEMATOGRAFO DE LOS HERMANOS GARCIA.—(En la Rambla). Sesiones desde las siete.  
Imp. LA LIBERAL, Crédito Público, 1

